# 重庆市永川区双石镇人民政府

双石府发[2022]66号

# 重庆市永川区双石镇人民政府 关于做好 8 月自然灾害和安全生产工作的通知

各村(居)委会,镇安委会成员单位,相关部门:

据气象部门预测,8月将有8~20天日最高气温≥35℃的高温天气,大部地区日最高气温将逐渐升至38~41℃,局部可达42℃以上,未来一段仍将连晴高温,为进一步做好高温天气下安全生产工作,各单位要认真研究部署落实各自行业监管领域内安全生产和自然灾害防范措施,有效防控生产安全事故,现就有关风险防范措施通知如下:

## 一、进一步加强高温天气自然灾害防范措施

(一)森林火险风险高。8月我区气温较常年偏高,大部地

区将出现日最高气温超过 35℃的高温天气,森林火险气象等级相对较高,需重点防范。

森林防灭火工作存在以下风险:一是存在老人、精神病人以及小孩玩火、野外用火发生森林火灾的风险;二是林区民居和重要设施周边可燃物清理不到位,存在家火上山的森林火灾风险;三是汛期期间雷电较多,存在雷击火森林火灾风险。

防范措施:要重点防范秋收农事用火、"中元节"用火和林区用火,要广泛宣传教育,提升居民及精神病人等重点人群的防火意识;要深化隐患排查,整治林区输配电设施、易燃易爆仓库、油气管线以及通信基站等重点部位,坟场、农耕地和火情多发地区等重点区域的火灾隐患;要在重点时段采取增设卡点、增派护林员和延长巡山守卡时间等方式,看住重点人群,守住重点部位和区域,管住野外用火行为;要压实森林防火责任,在森林火灾的预防和实战演练上下功夫,时刻保持临战状态,充分运用视频监控,一旦发生火情,做到"打早、打小、打了",各级各类应急救援队伍要靠前驻防,随时做好应急准备。

(二)地质灾害风险较高。8月大气能量充足,对流活动较强,大部地区可能出现短时强降水,强降水诱发地质灾害风险高,依据以往地质灾害发生规律,预计8月地质灾害发生趋势较常年和去年同期偏多,类型以滑坡和崩塌为主,防治形势严峻。

防范措施:要高度警惕旱涝急转,要持续强化对现有地质灾

害隐患点和公路沿线,学校周边、场镇等人口密集区的巡查。

(三)旱涝急转风险高。相关部门要抓好抗旱工作统筹调度,利用降水过程做好蓄水保水工作,按照"先生活、再生产、后生态"原则调水供水,确保生活生产用水充足,保障城乡居民饮水安全;要高度警惕旱涝急转,密切监视天气变化,加强雨情水情分析研判,加强塘堰、沿河道路、漫水桥、岸坡、水库等重点部位的巡查防守,及早发现险情隐患,必要时提前组织受威胁群众转移;要做好水稻产量形成后期的水分管理,谨防高温热害与灌浆乳熟期供水不足的不利影响,注意抓住晴好天气,及时收获已经成熟的水稻等大春作物。

### 二、进一步落实重点行业领域高温天气安全防范措施

各单位要针对高温季节生产特点,突出行业领域安全生产工作重点,严格落实高温季节安全生产措施,避免高温时段室外作业,并为作业人员准备防暑降温药品。道路交通方面要加强对夏季安全行车教育,杜绝疲劳驾驶,强化运输车辆状况检查,加大重点车辆,特别是"三客一货一危"车辆的检查力度,严格落实车辆自燃防范措施和高温时段运输危险化学品相关规定。建设施工方面要重点对边坡基坑支护、模板支撑、施工用电、塔吊和外用电梯等垂直运输机械及施工现场生产生活临时用房、自建房等关键部位和关键环节开展安全检查巡查,及时消除因高温和强降雨引起的各类隐患;要严格执行高温条件下室外露天作业时间规

定,强化工作场所防暑降温措施,保障室外作业人员人身健康。 消防方面要加强火灾防范和用电用气管理, 强化对养老机构、医 疗机构、超市宾馆等人员密集场所的消防安全监管,要对施工工 地以及"三合一"、"多合一"、"九小"场所、老旧厂房、建 筑工地宿舍等开展全面消防安全检查,最大限度消除火灾隐患。 危化品方面要加强对生产、经营、储存、使用单位的检查执法, 聚焦"两重大一突出",加强检查巡查和降温控温工作,紧盯重 大安全风险部位,督促企业做好防火、防爆、防泄漏等工作。工 贸方面要强化"四涉一有限一使用"(涉尘涉爆、涉氨制冷、涉 高温熔炉、涉冶金煤气,有限空间作业,燃爆毒危险化学品使用) 安全管理,对高温熔融、除尘和用电设备设施等进行全面排查, 从根本上消除事故隐患,有效防范遏制工贸行业生产安全事故 发生。燃气方面要督促燃气公司加大力度对燃气存储、运输、使 用等各个环节开展检查,加强巡查、定期维护,督促相关企业按 规定使用电气设施设备、完善消防设施、开启降温设备。农业方 面要加大对稻谷收割机等农机机具的安全监管,对外来作业机具 所有人加大安全教育提醒,防止机械伤害和中暑等事件。防溺水 方面要加大对群众涉水安全教育,教育群众不要在涉水危险区域 逗留游玩,提高群众自身安全防范意识;要加大对各塘堰、水库 等安全隐患排查,完善警示标牌。对矿山、特种设备、旅游、水 利、民政、市政等行业领域要严格落实安全生产大检查百日大整

治要求,结合行业特点和安全生产规律开展"三查三治",认真分析研判,全面排查整治各类风险隐患,防范遏制各类生产安全事故发生。

### 三、进一步加强值班值守与应急准备

各单位要清醒认识高温天气安全生产工作的特殊性、复杂性,密切关注天气情况,及时发布预警信息。要严格落实领导带班、24小时值班制度,高温期间周末及节假日要落实主要领导带班制度,坚决杜绝空岗、脱岗和迟报、瞒报、漏报现象。要强化队伍训练,做好应急救援力量、装备、物资准备,时刻保持应急状态,确保一旦发生事故险情能及时应对、高效处置、科学救援,最大限度减少人员伤亡和财产损失。

重庆市永川区双石镇人民政府 2022年8月15日

(此件公开发布)